

赵志洁：扬“家母”情怀 守“师者”本色

校长徐传光说：赵志洁是老黄牛。

女儿安然说：我妈看学生比我这个女儿重。

儿媳吴欣欣说：我婆婆看学生比孙子重。

爱人安学斌说：她在教室和办公室的时间比在家的时间多。

在平凡的岗位上勤勤恳恳，兢兢业业，在一所学校一待就是33年。她对这所学校倾注了多少心血，她对这所学校有着怎样深厚的感情？她就是我们今天的主人公——砀山县黄河园林中学赵志洁。

砀山县黄河园林中学建校于1958年，是座落在葛集镇小武庄的一所偏僻农村中学，距离砀山县城20公里，距离葛集镇中心街3公里。1989年，21岁的赵志洁调入砀山县黄河园林中学，到2022年已经住校、教书育人33年，鞠躬尽瘁。

秉“主妇”精神，爱学校就是爱家庭

1987年刚刚毕业，年纪轻轻的赵志洁就深受学校“住校教书”文化感染，毅然开始了以校为家的“住校”教学生涯。在黄河园林中学，从1989年到1992年，一间土墙房一住就是3年；从1992年到2008年，一间砖墙教室一住就是16年；从2009年到2015年，一间砖混教室一住就是6年；从2015年至今，她已经在教师周转房住了7年。每当回顾这段“历史”，赵老师都开心地说：“其实，我们很幸福，住房一直在变化，条件越来越好。”

在黄河园林中学工作近四十年的老教师孙前亮非常感慨地说：“自从赵老师来学校以后，住校教师的幸福感就爆棚了。在她的规划和带动下，学校里花园和菜园交相辉映，一年四季，有花，有菜，‘蝶韵丛生’。”在学校工作三十年的薄正军老师说：“赵老师的家，一直以来就是学校单身教师之家。无论是现在的，还是调走的，没有一个不跟着赵老师蹭过饭的。”

与赵志洁同年入校，在黄河园林中学担任二十三年校长，且一直住校的范厚君很是感动地说：“我们学校就是一个幸福的大家庭，赵老师是我们学校名副其实的‘主妇’。”

住校33年，赵志洁第一个早起打扫校园卫生，是治疗师生头疼脑热的“医生”、学校花园的“园丁”、学校教师的“厨师长”等等。赵志洁的爱人安学斌说：“她嫁给了这所学校，忙学校里的事，比忙家里的事多，她是这个学校的主妇。”

扬“家母”情怀，爱学生就是爱子女

赵志洁从1987年毕业便开始在黄河园林中学担任班主任，这一带就是32年。2018年3月份，下雨路滑她左腿摔伤，但当时的她没有当回事，直到三个月后发现半月板破裂、韧带断两根，还依然坚持干班主任到2021年暑假。赵志洁摸着伤腿说：“我这怀孕、生孩子都没有耽误上课、管理班级，这条腿受伤，让我觉得对不起学生啊！”

现在砀城第三小学任教的王珍是赵志洁的学生，说到自己的老师，她激动地说：“我们那时候在黄河园林中学上学，都想进赵老师的班级，她管得严、关心人，班里的有些同学就喜欢向她撒娇，想想就很幸福。”与赵志洁共事三十多年的老教师毛作武说：“在过去，赵老师经常是抱着、牵着自己的小孩子，照顾着一群大孩子。”看着拄拐依然坚持上课的赵老师，毕业于黄河园林中学，曾经是赵老师的学生，现在是教师的李月侠心疼地说：“赵老师，就不知道心疼自己一点儿。”

从教35年，赵志洁已经习以为常地忘记了，但她的学生们却清晰地记着：被赵老师带着看病；生病的时候赵老师给做好吃的；赵老师曾替学生交过学费；晚自习放学赵老师送学生回家；冬天被冻僵的小手被赵老师暖热；蹬开的被子被赵老师重新盖好……现在已经是老师的赵志洁的学生黄茜说：“跟赵老师上学，就是在家里上学，大大小小的事没有她不操心的，她就是学生的妈妈。”

守“师者”本色，爱工作就是爱自己

2018年腿摔伤三个月后，赵志洁住院了。在2018年秋季开学，时任校长范厚君严令要求她修养，坚决不给她安排课了。但习惯忙碌的她，每日拄着双拐去找范校长，要求参与教育教学工作。作为和赵志洁共事32年的老同事，范校长非常了解她的为人，为事、为师，无奈最终按照她的要求，让她带道德与法治课和担任班主任。从2018年9月到2021年6月，赵志洁拄着双拐带完了一届学生。2020年12月，她进行了腿部手术，为了保障学生顺利中考，住院期间用手机指导班级工作；出院后，一天都不休息，把班级从三楼挪到一楼，拄着双拐上课。拄着双拐上课的赵志洁，对当教师的儿媳、女儿、爱人说：“作为教师，教书是最大的幸福。”

2021年9月，经过三年的康复治疗，赵志洁的腿依然状况不佳，但她又采取“软磨硬泡”的方式找新任校长徐传光安排工作。徐校长备受感动，给她安排了学校道德与法治学科备课组长和寝室管理员的工作。在学校教师周转房里，赵老师的床头放满了不同时期的道德与法治教材和教辅，放着一摞书写工工整整的教学备课本。

现在的你只要在晚自习结束的时候走进黄河园林中学，便能看到赵志洁的爱人安学斌开着电

动三轮车载着她，走遍校园的各个角落催促学生走出教室、关灯、洗漱、直到休息。

方义伦：让每一个学生都快乐成长

方义伦，合肥市华山路小学副校长、高级教师、安徽省特级教师、安徽省教师资格证面试官、国培培训计划授课专家、合肥师范学院和合肥学院培训专家、合肥市小学数学教师培训基地专家库成员、合肥市职称评定专家库成员、合肥市小学数学名师大篷车成员、包河区方义伦名师工作室主持人。曾获合肥市专业技术拔尖人才、合肥市学科带头人、合肥市课程改革先进个人、合肥市课题研究先进个人、合肥市优秀辅导员、包河区名师、包河区优秀教师等荣誉称号。

方义伦语录：当一名老师不难，但是当一名学生喜欢的、家长放心的好老师很难，因为这意味着付出和奉献。但是我愿意为此而努力，因为我知道每一个学生对于老师来说，也许只是九牛二虎之一的希望，但对于一个家庭来说却是百分之百的希望。希望通过我的努力让每一个孩子都能在华山路小学得到成长，让每一个孩子都能成为家庭的骄傲。

教育需要关注与关怀

有人说教育的根本是爱与责任，方义伦始终认为教育是一种生命关怀，是一份爱心事业。首先要把学生和教师看作是一个个活生生的生命个体，学生每一天的学习生活都是其成长的历程，而教师也要在成就学生的同时成就自己，真切地享受教师职业内在的尊严与幸福，从而焕发生命活力。教师的工作是平凡的，但它同时也是充满幸福和快乐的。

在关注学生学业之前，方义伦总是先关注学生所思所想及心灵体验。他始终坚持要用心来聆听来自孩子心灵的无声的语言，捕捉每一个瞬间，及时纠正调整教育方法与手段，使其健康快乐地成长。关怀学生更是每一位教师的基本职业素养，缺少爱心、冷漠自私的教师对于学生来说，那是深深的不幸与痛苦。记得有一次，方义伦精心准备的一节课上完后，领导、同事反映都不错。当他兴高采烈地走出教室时，一名学习一般又不爱发言的小女孩满脸通红走到他跟前怯怯地说：“老师，以后我们都这样上课好吗？你不嚷我们，一直对我们笑，还能看很多图画，还有小红花，你讲的我一下子就都会了……”那可能是她第一次在老师面前说了这么多话，方义伦也是第一次切身感受教师的爱对于学生、对于教学是那么重要！正如一位学生在毕业留言中所写：“我可以接受老师布置的一天两张试卷的作业，却不能一天看不见老师的微笑。”

教育需要理解与宽容

儿童的心灵世界纯洁无瑕，他们看世界的眼光总是充满了好奇，似乎什么都想试一试，于是幼稚的想法与做法必然会出现，不犯错的孩子是不存在的，面对犯错误的孩子，我们该怎么办？方义伦认为一味地斥责只会让孩子产生逆反心理，甚至高举反抗的大旗。这样一来，教育就进入了死胡同。其实理解与宽容并正确地加以引导，期待其反思与改进，才是最好的办法。

方义伦清楚地记得一位学生，在上一年级的时候曾经因为看到别人的玩具，非常喜欢，就偷偷地拿来据为己有，当时他很气愤，可看到学生伤心难过神情，便宽容了他，并给予了正确的引导，没再提及此事。后来这名学生多次在作文中深情地回忆这件事，言词充满感激，方义伦也庆幸自己当时没有大发雷霆。原来，宽容可以创造出如此美妙的境界。试想，谁不是在一次次的犯错和改错中成长？

在求知的路上难免有困难和失败，当孩子们灰心失望时，教师的欣赏与鼓励能让迷茫徘徊的孩子走出困惑，看见希望的曙光。

教育需要榜样的力量

多年来，方义伦始终坚持在教学第一线，潜心钻研教育教学改革，努力践行新课程理念，代表安徽省荣获华东六省一市优质课评比一等奖，第四届苏教版全国课堂教学评比一等奖，安徽省优质课评比一等奖，合肥市课堂教学评比第一名等奖项。多篇教育教学论文在《小学数学教师》《小学数学教育》《小学教学设计》《教育》《数学大世界》等杂志发表。应邀在上海、江苏、安徽省内多地上展示课、专题讲座达30余场，得到与会专家和教育同仁的一致好评！

作为名师工作室主持人，方义伦深知必须为年轻教师做一个榜样。日常他与年轻教师一起研究一起上课，并作为首席者指导每一位教师。他结合每名教师的特点给他们制定了三年发展规划，给每一位教师提出了不同的要求，尤其是课堂教学的关注点。工作室利用省级课题的研究，他采取课例研究、理论学习、网络研讨等不同的方式带动教师们成长。为了确保教研

活动的高效性，采取“前移后续”的方式增加了研修的宽度和深度，要求每一位教师在参加活动之前将自己对主题的思考提前发布在QQ交流群，并在研讨结束后再次回顾反思，将自己的收获发布在交流群，让大家共享。在进行课例研究的过程中，他引导教师增加了采访学生的环节，让学生把对本节课的思考和体会与教师一起交流，让教师们能够明白和了解儿童的视角，体会以生为本的理念。

为了让教师们体会更深，方义伦还采取了“师徒”共上同一节课的方式开展活动，2021年李健老师感觉《百分数的认识》不知道如何让学生理解核心概念，方义伦没有直接告诉她，而是与她约定，共上《百分数的认识》，从课堂中寻找“发现”。这件事引起了学校全体数学教师的关注，在两节课的比较中，教师们感受到让学生在过程中体会，在观察中思考，在交流中概括出百分数的本质，这样的课堂才是以生为本的智慧课堂。

经过多年的实践与摸索，方义伦坚持的“让每一个学生都快乐成长”的教育理念在课堂教学实践中不断实现，形成的引领作用未来也将继续在教师群体中添光添彩！

本版稿件由岳远轮、吴晓霞、吴琼综合整理